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Amintiri despre o prietenie de un sfert de veac. 

Drumurile noastre în viaţă s-au intersectat în 
toamna anului 1954. Emil Nadra avea 50 de ani, 
conducea atelierul de taxidermie al Muzeului Bana
tului şi răspundea de colecţia ornitologică cea mai 
importantă din ţară, creată de Dionisie Linţia, 

care-l numea "asistentul meu". Eu, mai tânăr cu 23 
de ani, având valeităţi de ornitolog dar o bază de 
cunoştinţe cam slăbuţă şi o practică de teren mai 
mult vânătorească decât ştiinţifică. Am fost puter
nic impresionat de perfecta conservare a colecţiei 

de păsări - fie ele naturalizate sau balguri - ţinute 

în cutii ermetic închise. Iar Emil le manipula cu 
atâta delicateţe încât puteai să crezi că sunt din cel 
mai fragil porţelan chinez. În atelier, unde avea 
câteva păsări în lucru, am observat răbdarea şi 

minuţiozitatea cu care aşeza fiecare pană exact la 
locul ei, cu o pensă fină de filatelist. Mi-a explicat 
că o pasăre sănătoasă acordă multă grijă penajului, 

aşezându-l şi netezându-L cu ajutorul ciocului - pensa dată de natură. L-am 
rugat atunci să scrie manualul Colectarea, conservarea şi naturalizarea 
vertebratelor pentru muzee, de a cărui tipărire m-am ocupat, după ce am 
convins pe şefii mei din Ministerul Culturii că este necesar şi util, iar Emil 
cel mai competent om în materie. A apărut în 1955, în condiţii bune, din 
păcate într-un tiraj mic - câteva sute - fiind pentru uz intern. Emil mi-a 
oferit o ieşire pe teren, la Biled, era luna octombrie, atunci am văzut pentru 
prima dată stoluri de cocori în pasaj. Deşi luase cu el şi puşca, nu s-a decis să 
colecteze vreo pasăre pentru muzeu, motivul fiind că erau destule exemplare 
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din speciile respective în cutii. De fapt, 
cred că-i era milă„. Ştia foarte multe 
aspecte concrete din viaţa păsărilor, fără 
ca asta să însemne că nu cunoştea nume
roase probleme teoretice, atâta doar că 

nu-i plăcea să le etaleze. Căci era de o 
modestie exemplară, înnăscută şi nu 
învăţată sau mimată. Mi-a dovedit-o cu 

Pui de egretă mică, fotografiat de Emil diferite ocazii. Când s-a pus problema 
Nadra Ia Satchinez în iunie 1969. organizării unei prime consfătuiri pe ţară 

a naturaliştilor din muzee, am propus -
şi conducerea Ministerului Culturii a aprobat ca aceasta să aibă loc la 
Timişoara, în anul 1956. Emil Nadra a făcut faţă cu brio punerii la punct a 
secţiei de ştiinţele naturii în cele mai fine amănunte, inclusiv muncind direct 
la unele diorame căci avea un colectiv restrâns de colaboratori. Am invitat 
atunci câţiva profesori universitari: prof. dr. doc. Alexandru Grossu, actualul 
veteran al zoologiei româneşti (a împlinit 92 de ani în 2002!), prof. N. 
Macarovici de la Iaşi, prof. Victor Pop de la Cluj, Ion Cătuneanu şeful 

Centralei Ornitologice Române etc. toţi au apreciat valoarea acestei secţii, 

model pentru altele similare din ţară. Sper că s-a păstrat "Cartea de Aur" a 
muzeului în care participanţii şi-au exprimat părerile. 

În mod natural, când s-a pus din nou întrebarea, unde să fie organizat 
un curs de restauratori în domeniul ştiinţelor naturii, eu am propus tot 
Muzeul din Timişoara, iar în anul 1957 el a reunit numeroşi restauratori şi 

muzeografi din ţară, Emil Nadra având răspunderea concretă a cursului ce a 
durat câteva luni. Liniştit, serios şi modest el a contribuit şi în acest mod la 
proliferarea a noi şi noi secţii de naturale în muzeele regionale, judeţene sau 
la alcătuirea unor noi muzee separate de ştiinţele naturii (Ploieşti, galaţi etc.). 

În aceea perioadă, Emil a fost numit şeful secţiei de ştiinţele naturii, 
deşi în mod formal nu îndeplinea ·condiţiile de studii, însă meritele sale 
vădite motivau din plin avansarea. Cu timpul însă postul respectiv a tentat 
şi„. E. Nadra a devenit şeful Atelierului de reastaurare. Nu mi s-a plâns 
niciodată, în schimb a suferit când nu i s-a mai permis să deţină o armă de 
vânătoare şi l-am înţeles. 

Revin la modestia sa, manifestată şi în domeniul ornitologiei. Exem
plu: descoperind cu D. Radu un cuib de Pandion haliaetus în Delta Dunării 
în iunie 1960, îl rog pe Emil să-mi confirme dacă D. Linţia avea date 
concrete de cuibărit a vulturului pescar în România. Spre stupoarea mea aflu 
că Nadra a urmărit timp de 3 ani - în 1936-1937 şi 1938 un cuib cu pui aflat 
în pădurea Bezdin (la nord de Timişoara) având notate şi speciile de peşti 
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găsite sub cuib. De ce nu menţionase Dinţia cuibul în cartea sa să nu ştiu, 
dar nici de ce a tăcut Emil 24 de ani în această problemă nelămurită nu am 
înţeles. Aşa încât l-am cooptat drept coautor la lucrarea publicată în anul 
1962 ... Alt exemplu: aflându-mă în barcă împreună cu Emil în Delta Dună
rii, în iunie 1966, în cadrul unei expediţii organizate de centrala Ornitolo
gică Română, vorbeam despre lăcarii observaţi (Acrocephalus) iar el îmi 
spune - ca ceva normal - că ar putea fi vorba de un Acrocephalus agricola. 
Eu cu lecţia învăţată, ripostez că agricola e citat numai de la începutul 
secolului, de retting. Foarte calm, Emil îmi spune că el a colectat în 1950 3 
agricola pe Insula Lupilor, toţi aflaţi în Muzeul Banatului... Tăcea, de 
numai 16 ani în acest caz. L-am somat să-mi trimită urgent o notă şi i-am 
publicat-o rapid în Revista Muzeelor nr. 2/1967, unde lucram pe atunci cu li 
2 de normă. 

Am mai făcut cercetări pe teren cu Emil nadra în luna iunie 1969, la 
Satchinez, inelând păsări în colonia mixtă de stârci, împreună cu soţia mea 
Maria Paspaleva. O dată mai mult i-am apreciat răbdarea cu care manipula 
păsările - vii de data aceasta, de care reuşea să se apropie la o lungime de 
braţ, graţie gesturilor liniştite. Mi-a trimis ulterior câteva fotografii făcute cu 
acest prilej. Tot împreună am participat la o tabără de inelări organizată la 
Istria de Centrala Ornitologică Română, în 1962, cu numeroşi ornitologi 
tineri, cred că era decanul nostru de vârstă, dar cu sufletul tot tânăr. 

În anul 1972 a publicat, după o muncă asiduă, "Catalogul sistematic 
al colecţiei ornitologice a Muzeului Banatului Timişoara 1878-1970". A sim
ţit că are obligaţia morală de a completa şi revizui sistematic vechiul catalog 
al lui Linţia din 1944, adăugind nu numai piesele colectate între timp, ci şi 
cele provenind din străinătate şi indexuri de specii, localităţi şi colectări. 

Mi-a făcut mare bucurie să-l pot ajuta cu bibliografie şi păreri sau 
îndemnuri, pentru care mi-a mulţumit în prefaţă. 

În 1975 am publicat împreună situaţia păsărilor de la Porţile de Fier, în 
volumul editat de Academia R.S.R. Apoi neam mai văzut tot mai rar, ba la 
un arbitraj de câini de vânătoare, ba la vreo sesiune a muzeelor. 

În anul 1978 am primit vestea brutală că s-a retras din viaţă. Îşi făcuse 
datoria ... 

EMIL NADRA (1904-1978) 

Abstract 

The paper presents remmm1scenses of the author's friendship with 
Emil Nadra, well-known ornithologist of Romania, a disciple of the Dionisie 
Linţia 's of the Banat Museum Timişoara. 
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În colonia de pelicani de la Buhaiova, iunie 1966. În plan îndepărtat Emil Nadra - cu spatele 
- fotografiind cuiburi de pelican comun, pe plaur. În stânga Felicia Theiss, în dreapta 
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Peter Zsivanovits, în marginea dreaptă Alan Johnson (Franţa). 
Foto: Matei Tălpeanu 

În Delta Dunării, iunie 1966. În prim plan Emil Nadra, lângă Ion Cătuneanu 
Foto: Matei Tălpeanu 
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